

跟着理事長遊南投之一

溪頭妖怪村

愈夜愈搞鬼

不少港人和小記一樣，喜歡台灣是由南投清境開始，記得第一次到南投清境真的很驚喜，要讚一句不愧為「台灣小瑞士」，幾年下來今回因為《新版·遊台灣2.0》活動，再次走入南投縣，跟着南投縣民俗觀光協會理事長彭成裕遊南投，得到更好的體驗。南投縣絕不是他們自謙的「鄉下地方」而已，其實這是個可以讓人生活得很幸福的地方，這裡匯聚很多美好的東西、美麗風景和人情味，令住在這裡的人都很快樂！作為遊人，我們就很希望來抓一點幸福感，即使是暫借的快樂也好。

文、攝：焯聆



台灣觀光局及旅遊業界推廣「新版·遊台灣2.0」。



一眾南投縣旅遊業的靈魂人物及妖怪村老闆林志穎在進行推介。

南投縣是位於台灣本島中部，是台灣唯一的內陸縣。縣境內原住民有泰雅族、賽德克族、布農族、鄒族及居住在日月潭畔之邵族。台灣最高峰玉山、最大天然湖泊日月潭、最長河流濁水溪的源頭皆位於南投縣，與花蓮縣秀林鄉交界處的合歡山是賞日出的好地方，南投縣又是螢火蟲的故鄉，這季節正合看螢火蟲，4至6月在鹿谷鄉的溪頭妖怪村主題飯店搞的螢火蟲季開跑了，大可相約朋友與家人來一個妖怪村的生態之旅。



妖怪村四隻代表性公仔



妖怪村標誌



妖怪村莊嚴神秘的日式神社，晚上會有表演活動



祈福求籤



妖怪村內的食物店名字也特別搞鬼



妖怪村住宿有單幢及公寓式

村長林志穎用心經營

第一次聽聞妖怪村是他們到港宣傳，印象最深刻是那兒黑色的麵包，當初覺得主題飯店是為小朋友而設的小兒科玩意，然而當筆者實地體驗和接觸自認村長林志穎（老闆）後，又不認為完全小兒科，他的經營理念充滿使命感，要帶給人快樂。首先妖怪村不收門票，遊人可隨意入來逛，在公益活動又不遺餘力，界機會年輕人圓夢。

溪頭妖怪村主題飯店前身是明山森林會館的創辦人，是台灣鹿谷凍頂人，因

為日據統治所以有個日本名字叫松林勝一（本名為林膽），年輕時就到森林裡工作，遇到了瘦弱的小雲豹及小黑熊，養牠們並取名為「八豆」及「枯麻」。古老的傳說稱松林勝一有天工作時遇到了妖怪，枯麻和八豆捨命救了他，枯麻也至此失蹤了。而原始的森林

畢竟還有一些人們未知的事物，鬼妖、幻獸之說就蒙上了一層神秘色彩，於是人們戲稱這裡為妖怪村，從此松林町便多了「妖怪村」的封號。



妖怪村的人氣食品咬人貓麵包



食物名字搞鬼



妖怪村特色餅是好的手信

由於對於創辦人的緬懷及對自然的尊重與崇敬，「妖怪村村長」林志穎於1971年開設妖怪村主題飯店，為呈現日據時代的歷史情境，採用日式建築風格，若穿上和服的話有如置身在日本街道中。標誌物是長長的鼻子與紅臉乍看有點嚇人的天狗，在大紅燈籠下夜間的妖怪村更充滿一種神秘的氛圍，夜晚和白天完全是不同的氛圍。為配合妖怪氣氛，店名、食物名也刻意增加「妖怪味」，例如地獄拉

麵、妖怪雜舖、利元居酒屋、黑心店、山大王包子舖、妖怪診所、妖雞、妖怪映像館、精靈屋等店舖。妖怪村的商店街中最受歡迎的店家就是久保田烘培房，可愛的枯麻從茶壺探出頭來跟大家say hello及其「咬人貓麵包」，而且想食「咬人貓麵包」都要看運氣哩。

原來有毒植物「咬人貓」，是生長在山區叢野，莖和葉片佈滿了含有蟻酸的尖銳刺毛，又有毒性蟻酸，手一旦碰到，必定疼痛難耐，據講「咬人貓」的功効是有祛風濕，然後降血壓。」「咬人貓」被麵包店師傅研發出來，他們把一片片「咬人貓」清洗後，用80度以上高溫水煮，破壞掉它的毒性，

軟化刺針，再切碎和麵粉攪和做麵包，麵包表皮再放上完整葉片，特殊的草香味，別的地方吃不到的，所以很受顧客歡迎。「咬人貓麵包」在上午、下午出爐一次，一天固定賣200至300個，很快就被搶光。吃不到的可以考慮溪頭珍品——銀杏的菓子，內餡搭配竹山的番薯加上銀杏果以及麻糬的餅，是你來溪頭伴手禮的選擇。有檔三眼湯圓，三眼湯圓效日月鳥居掛着的三隻眼做的，很搞鬼。

村長林志穎很有童真，很用心完善妖怪村的設施，一直在創新更新設備，增加活動，增加攤位，每年都會舉行山神祭、魔神祭、妖怪嘉年華、神社舞台的祈福撒米等大型活動，讓遊客有不同的體驗，令小孩都不想回家了。



妖怪村特色美食



大學池



溪頭自然教育區的空中走廊

空中走廊吸芬多精

妖怪村小孩玩得過癮，成年人也可以到飯店旁邊有個「溪頭自然教育園區」親親大自然，目前是台大實驗林，每天一早就有住在旅館或附近的居民前來行山，享受森林浴新鮮空氣，吸取大自然芬多精，如果你喜歡行山絕對會喜歡這路線，有參天大樹，有櫻花園、桃園，可愛的松鼠在腳下走過，讓你真正擁抱大自然！而且還有個健康測試可參與，是測你有壓力多大，挺有趣。

上起早，還可瞧瞧冠羽畫眉的洗澡。大學池景致秀麗飄逸令人陶醉，偶而薄霧飄渺，更如夢境一般，是許多青年定情之地，亦憑添幾許浪漫風情。

遊走這區，別忘了看看大學池、溪頭神木、空中走廊。在大學池，你可看到由孟宗竹林搭建的拱橋，拱橋下清澈的水倒映着過橋的人，你到此地必定要走一走這拱橋，拍張照，否則會有遺憾。據導賞講在此也可觀察到落羽松的膝根的現象；八、九月間也可見梭德氏赤蛙的繁殖；春天到來，可看看盛開中的山櫻花。早

通往溪頭的寶神木的林道旁有一片已走過半個世紀的柳杉林，其樹冠層相當完整，實驗林在此片林地規劃建置人工林冠層生態觀察的空中走廊，此架高的空中走廊全長約180公尺，最高點距地面22.6公尺，相當於7層樓高。希望可提供全台灣各級學校一個絕然不同的自然戶外體驗場所。當你走在空中走廊的感覺真的很開心，因為你可以親近高高的柳杉林，走廊還會偶有點晃動，原來是防地震功能。



彭成裕理事長親自解說。



溪頭自然教育區



小松鼠



櫻花園

搭台灣好行巴士直達妖怪村



妖怪村

地址：558南投縣鹿谷鄉內湖村興產路2-3號
 官網：<http://www.mingshan.com.tw/>

交通資訊：

可搭「台灣好行」巴士直達妖怪村；台中搭往溪頭杉林溪的聯營客運班車可抵。

鳴謝：台灣觀光局、台北市政府觀光傳播、南投縣政府、長榮航空

自遊行

文、圖：寧寧

春滿大明湖柳色新



濟南大明湖景區春色盎然 新華社

春季的濟南春色盎然，大明湖景區內的柳樹紛紛吐露新芽，湖畔柳樹翠多切合了自古以四面荷花三面柳的美譽。曲水庭街，垂柳依依，如此美景在大明湖泛舟，跟隨老殘遊記的步伐遊「泉城」。

泉城濟南以泉、湖、荷、菊、山、城聞名，四千多年來作為齊魯文化的發祥地。一城山色，半城湖光，濟南七十二名泉湧，珍珠、濯纓、芙蓉、趵突，泉聚為湖，這就是大明湖的來歷了。



大明湖牌坊

大明湖景區內柳樹萌發新芽 新華社



黑虎泉

琵琶泉

白石泉